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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р Теодора Иванова Калейнска, 

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Философски факултет, 

катедра „Политология, социология и културология” 

за научните трудове и научните приноси 

на гл. ас. д-р БОЙКО МАРИНОВ ВЪЛЧЕВ  

 

за участие в конкурс за редовен доцент 3. 3. Политически науки, професионално 

направление 3. Политология (международни отношения: европейска политика на 

България); обявен от УНСС, факултет «Международни отношения и политика», 

Катедра «Международни отношения“ 

Д.В. бр. 69 от 25.08.2017 г. 

 

1. По процедурата 

По процедурата за обявения конкурс от УНСС, факултет «Международни 

отношения и политика», Катедра «Международни отношения“ за редовен доцент по  

3.3. Политически науки, професионално направление 3. Политология (международни 

отношения: европейска политика на България) не ми е известно да са допуснати 

нарушения. 

Документи за участие в конкурса е подал гл.ас. д-р Бойко Маринов Вълчев, като 

той е и единствен кандидат.  

 

2. Данни за кандидата 

Кандидат Бойко Маринов Вълчев е завършил УНСС като има магистърска степен 

по специалностите „Международни отношения” и „Право“. Кандидатът е със степен 

„доктор” по международни отношения от УНСС с докторска теза на тема: „България и 

имиграционните процеси към Европейския съюз (аспекти на сигурността)“.  

Кандидат Бойко Маринов Вълчев прави професионална академична кариера като 

работи като гл.асистент от април 2004г. в УНСС до сега, от в периода 2013-2014г. е 

секретар на Посолството на РБългария в Кралство Белгия.  

Кандидатът Вълчев води лекционни курсове и семинарни занятия от 2004г. като 

преподава „Външна политика на България“, „Европейска интеграция“, „Международни 

отношения и външна политика“ „Външно-политически приоритети на България“, 



2 

 

основно пред студенти специалности „МИО“ и „Журналистика“.  

Д-р Вълчев владее свободно писмено и говоримо английски, френски, италиански, 

испански и руски езици.  

 

3. Описание на научните трудове 

Гл.ас. д-р Бойко Вълчев участва в конкурса за „доцент“ с избрани публикации, в 

които влизат монография, студии, статии и доклади от научни конференции. 

Представената селекция на избрани публикации от кандидата са публикувани след 

периода на получаване на званието „доктор по политически науки“ и са пряко свързани 

с професионалното направление на обявения конкурс за „доцент“.  

Публикациите по съдържание, жанрове, структура, обхват са напълно 

ориентирани в областта на теория на международните отношения, външна политика на 

РБългария, европейска политическа интеграция. Публикациите са с научна стойност, 

имат теоритико и практикоприложен характер, представени са в списък, предложени са 

копия на статиите от научните списания. Предложените публикации са написани на 

професионален и четивен език, демонстрирана е професионална компетентност, 

ерудиция и аналитична култура при балансираното съчетаване и боравене с история, 

институционално развитие и факти, на които се основават сериозни анализи в областта 

на външната политика на България и се анализира цялостният й външнополитически 

механизъм. 

Позволявам си в началото да отделя внимание на монографията, с която Вълчев 

участва в обявения конкурс.  

Монографичният труд е самостоятелно изследване - „Външнополитическият 

механизъм на България. Правомощия на институциите”, издание на издателство 

Стратком - София, 2017. В книгата са представени основните механизми и институции 

за вземане на решения по отношение на външната политика на Р България, разгледана е 

динамиката на взаимоотношенията между тях в процеса на правенето на външна 

политика, търсен е политологичния прочит на отношенията и взаимодействието между 

институциите. Логично специално внимание и подробен преглед е отделено на 

институциите, участващи в процеса на „правене“ на външна политика /Президент, 

Народно събрание, Министерски съвет, Министър на външните работи/, на степента на 

комуникация и съгласуване между тях, различните нива и степени на ангажираност в 

представяне на външнополитическа позиция, вътрешната йерархия и субординация на 

отговорностите. Авторът демонстрира много добро познаване на нормативната база и 
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на междуинституционалните роли и зависимости в полето на външната политика, което 

му позволява да представи изводи и заключения. В резултат на набирането на 

значителен информационен масив и провеждането на цикъл от дълбочинни интервюта, 

са представени изводи и своеобразни препоръки за подобряване на 

междуинституционалните връзки и традиции като утвърждаване на 

„институционалната памет“ на външната ни политика по основни външнополитически 

позиции, развитие на механизми за по-добра и за качествено ново ниво политика за 

посочване на министър на външните работи, включително въвеждане на изслушване на 

министъра по асоциация с изслушването на еврокомисарите и др. Интерес представлява 

и разглеждането на процеса на участие на България в процедурите за вземане на 

решения в ЕС от гледна точка на възможността за защитаване на външнополитически 

позиции и успоредно с това синхрона на участие на различните български институции в 

различните наднационални такива. В труда като цяло са разгледани теоретични и най-

вече нормативни постановки и последователния нормативен процес, механизмите на 

функциониране на институциите, така и някои практически аспекти и примери. Като 

цяло обаче смятам, че в тази монография е надделял „юристът“ Вълчев над 

„международникът“ и „политологът“ Вълчев.  Разширяването на теоритичното знание 

и насищането на тази динамика на развитието на външнополитическия механимъм с 

примери от периода на прехода в последните почти 30 години, с примери от 

„израстването“ на институциите и тяхното взаимодействие, биха обогатили в значима 

степен настоящата монография.  

Като цяло смятам, че в монографията си, д-р Вълчев представя едно завършено 

разбиране на динамиката и механизмите за вземане на решения по външната политика 

в Р България, като анализира основните механизми, логика, еволюция и перспективи и 

възможни модификации. Трудът е разделен в пет основни глави, увод, заключение и 

приложения, нормативни и документационни източници, в общ обем от 439 стр., като 

обаче това съставлява - 218 стр. текст и над 220 стр. приложения и използвани 

източници /литература и нормативни документи/.  

С монографията си, Вълчев предлага приносен момент, свързан с детайлно, 

последователно и устойчиво анализиране на развитието на външнополитическия 

механизъм на Р България и работата, синхрона и субординацията на институциите за 

постигане на последователна и координирана външна политика.  

Към тази тематична група бих присъединила и още група научни материали, 

свързани с теория на външната политика, а именно студията “Постигане на 
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приемственост в политиката спрямо Русия” (2015) и серия от статии и доклади от 

конференции, издавани в разглеждания за доцентурата период. Студията предлага 

исторически преглед /1878-2014/ на външната политика на България към Русия и 

прочит на двустранните отношения между двете държави; предложен е анализ на 

факторите /географски, политически, икономически и културни/, които ги определят в 

различните периоди; предложен е политологичен анализ по тази разделителна линия в 

българското общество както и е развита философията на потенциална балансирана 

външна политика на България към Русия. Намирам текста за много удачен и много 

добре развит, много добро съчетаване на широка историческа култура с политологичен 

прочит на фактори, добър ситуационен анализ и предлагане на начин на „правене“ на 

политика. В серия от статии и доклади, Вълчев предлага теми, насочени към теория и 

практиката на външната политика, като статията "Координация по европейските 

въпроси в България" (2017), която доразвива тезите на монографията, "Бежанската 

криза и българската реакция" (2017), “Имиграционната политика на Гърция” (2010).    

Втората тематична група на научни трудове е пряко свързана с 

преподавателската работа на Вълчев. В тази група бих поставила писаното в 

съавторство "Учебно методическо ръководство по критично четене и академично 

писане за студенти от професионално направление "Политически науки" (2011), две по-

ранни статии “Болонския процес и реформите във висшето образование” (2008) и   

"Болонският процес и преподаването на политически науки в България"(2011), както и 

статията "Преподаването по политически науки в УНСС като предпоставка за 

дипломатическа кариера"(2017). Тук отнасям и серията от статии, публикувани в 

Енциклопедичното издание „Основни термини използвани в учебния процес“. Том III 

„Политически науки“ (2012), които покриват различни категории и етапи от цялостния 

процес на външна политика, практически нейни аспекти както и моменти от 

европейската политическа интеграция. Предложените статии правят добро впечатление 

с преплитането на теория и практическото й приложение във външната политика, с 

представянето и изследването на техниките на политическо взаимодействие. 

Като трета тематична група бих обособила работите на Вълчев в областта на 

европейската политическа интеграция, като са представени за участие в конкурса, а 

именно статиите  “Which Sectors will Gain from the Climate Change” (2008) и  „EU 

Weaknesses and the Debate about its Future“ (2017). Статиите дават гледната точка на 

автора към развитието на политики на Съюза и на необходимостта от разширяване на 

доверието на гражданите в процеса на вземане на решение в Съюза и към европейските 
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институции. Безспорно тезите са интересни в контекста на провеждащите се дебати на 

всички нива в Съюза относно неговото развитие и бъдеще.  

С отличните си знания на английски и френски езици, д-р Вълчев е докладчик и 

презентатор в редица научно-практически конференции, семинари и кръгли маси с 

национален и международен характер. За това свидетелства и приложения списък с 

публикувани статии и участия в конференции. Ръководител или участник е в серия от 

научни изследователски проекти /5 посочени/, пряко свързани с научните му интереси 

и израстване. 

 

4. Научни приноси 

 

Научните приноси на Бойко Вълчев могат да бъдат синтезирани като: 

 Системна изследователска работа и анализ на концепциите за  

осъществяване на външна политика чрез предложен цялостен анализ на механизмите на 

реализирането на последователна и координирана външна политика, разглеждането им 

в историческо динамично развитие, представяне на ролята на отделните институции и 

очертаване на спецификата на всяка, практически измерения и съвременно 

интерпретиране на само на традиционното ниво на законодателната и изпълнителната 

власти, но и опит за включване на европейско ниво, и систематичното им подреждане в 

монографично изследване;   

 Систематизация на основни понятия и категории в прилагането на публични 

политики и систематизирането им чрез нови теоритични проекции, в които са изведени 

практически елементи и иновативни техники за тяхното разбиране и бързо и лесно 

усвояване; разширяване на наличния категориално-понятиен апарат, с който се борави, 

както и изясняването на основни базови понятия в процеса на обучение на студентите; 

 Интердисциплинарна практическа насока на предложените научни работи е 

значим приносен момент в правенето на външна политика, което дава възможостта да 

очертаем значим практико-приложен характер в работите на Вълчев; 

 Публикациите на Бойко Вълчев са писани при спазване на 

критериите за научни публикации, при коректно позоваване и цитиране на авторите. 

Предложените текстове се характеризират с четивност, критичен прочит на основни 

политики и понятия, предоставянето на ясни тълкувания, балансирано представяне на 

определения.  
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5. Заключение 

Научните приноси на Бойко Маринов Вълчев, кандидат в конкурс за доцент в 

област на висше образование 3. 3. Политически науки, професионално направление 3. 

Политология (международни отношения: европейска политика на България); обявен от 

УНСС, факултет «Международни отношения и политика», Катедра «Международни 

отношения“ са представени в предложените публикации.  

След запознаването с представените в конкурса научни трудове, след анализа на 

съдържащите се в тях научни, приложни, научно-приложни приноси, считам, че те 

дават положителна оценка за цялостното развитие на Бойко Маринов Вълчев. Това ми 

дава основания да предложа на членовете на научното жури да бъде направено 

предложение пред Факултетния съвет на факултет «Международни отношения и 

политика», при УНСС д-р Бойко Маринов Вълчев да бъде избран за заемане на 

академичната длъжност „доцент” по област на висше образование 3. 3. Политически 

науки, професионално направление 3. Политология (международни отношения: 

европейска политика на България) в контекста на обявения конкурс от УНСС, ДВ бр. 

69 от 25.08.2017 г  

 

29 ноември  2017 г.    Подпис: 

      доц. д-р Теодора Калейнска 


